

几百年来贵州三都水族青年通过对歌订终身，而今天会唱歌的人越来越少了

百年水家情歌会唱不下去了



贵州三都水族自治县过卯节时的卯坡：伞多、商贩多，但唱歌的却很少。

在山峦起伏的贵州三都水族自治县，几百年来，水族青年男女的婚姻都与一个传统节日密切相关——水族的卯节。在这个节日期间，赶卯坡（指传统中形成的卯节时青年男女对歌的山坡）对情歌成为水家儿女期盼的大事。卯坡上，青年男女通过歌声相识，此后开始来往直至成家。据统计，至今在三都40岁以上的人的婚姻有超过80%是通过赶卯坡而发展建立的。

然而，这一比例最近10多年来不断下降，到2007年通过赶卯坡而成婚的已经不足30%。为了保护这种传统习俗，当地政府通过宣传甚至给予奖金的方式，鼓励青年男女上卯坡对歌，然而成效并不大。笔者不久前在赶卯坡现场看到，坡上歌声稀落，偶尔看见几个小伙子围着几个水家姑娘邀请唱水家情歌，却常常引起周围人的哄笑。当地老乡说，卯坡上的人一年比一年少了，会唱歌的也没有几个了，年轻人都出去打工了。

几百年来 在这个节日中寻找爱人

在我国云贵高原苗岭山脉以南的都柳江和龙江上游地区，生活繁衍着自称“睢”的水族族群。他们多依山傍水而居，着蓝衣黑衣，戴银饰，说水语，同时在婚丧嫁娶、起房架屋等生产、生活中仍旧接受着一种古老的文字，即“水书”的指导。在他们苍远的古歌和族群记忆中，始终坚韧地传递着“族起中原，脉通殷商”的信念。在水族人统一的族群意识下，却以节日的不同而可以相对区分为两个支系，即过端节人群（端节是水族最盛大的传统节日，相当于汉族的春节，在每年水历12月下旬至2月上旬间举行）和过卯节人群。

过卯节人群主要居住在龙江上游地区。节期在水历的九十月间，即农历的五六月，时值水稻插秧时。

一个要两个月 才能过完的“情人节”

卯节的节期在水历的九十月

灾区羌族群众欢度俄苴节

本报讯 1月30日（农历正月初五），地震重灾区四川省阿坝州茂县曲谷乡河坝村里羌笛悠扬，爆竹声声，全乡2000多名群众欢聚在一起，载歌载舞，共庆一年一度的羌族“俄苴”节，祈福新的一年风调雨顺，国泰民安。

“俄苴”意为农历正月初五，是羌族村寨的狩猎节，又叫男子节。它与第一批国家级非物质文化遗产项目“瓦尔俄足节”（又叫妇女节）相对应，是羌族的重要节日，在民间已流传千年。曲谷乡是羌语标准音点（羌语普通话）和“瓦尔俄足节”的传承地，是羌族语言、服饰、民间艺术、手工技艺等羌文化保留较完整的行政乡。在这条偏远的山沟里，有流传千年的

（川文）

（川文）